

警营开放日，小记者走进新城公安分局

文/图 晚报首席记者 鲁超 实习生 宋帆

经过几天的悉心准备，5月21日，来自京九晚报的150名小记者来到了位于北海路的商丘市公安局新城分局，对这个“神圣而又威严”的地方进行了细致的参观和了解。活动当天，天气晴朗，万里无云，小记者们在父母的陪伴下早早地来到了集合地点——新城公安分局。在家长的注视下，小记者们迫不及待地向着新城公安分局的大门走去，一路上欢呼雀跃，讨论不停。考虑到参加这次活动的小记者人数过多，为了保证小记者们能够安全有序地参观了解新城公安分局，在老师的带领下，150名小记者被分成了3队，小记者们也相当配合老师的安排，迅速排好队，做好了随时可以“出动”的准备。



小记者体验使用警用望远镜



民警向小记者展示特种防护服装



新城公安分局政委刘洋教小记者枪械的瞄准



新城公安执法办案中心主任曹建民向小记者介绍犯罪嫌疑人基本情况采集



新城公安执法办案中心主任曹建民向小记者介绍犯罪嫌疑人询问程序



小记者在执法办案中心观看实时视频监控

了解警用器材

参观的小记者集合好之后，商丘市公安局新城分局政委刘洋就向大家表示欢迎，并简单介绍了新城公安分局的情况。“新城公安分局33平方公里范围的辖区，大多是市、区政府所在地，企事业单位众多，住宅小区密集，治安形势相对复杂，平均每天接处110警情50余起，相当于一个县公安局的接警量，工作任务十分繁重。新城公安分局共有民警76人，设案件侦办大队、治安管理大队、社区警务大队、巡防大队、特殊勤务大队、警务综合室、执法执纪监督室，共五队两室。”刘洋还向小记者们提前送上了儿童节的祝福，希望每位小记者都能健康快乐的成长。

第一队小记者在老师的带领下来到了新城公安分局办公楼前，远远地就看见了办公楼前的两张桌子上摆满了手枪、微型冲锋枪、望远镜、催泪弹、破门器等警用器材，见状，小记者们都嚷着要“摸一摸，玩一玩”。这时候商丘市公安局新城分局政委刘洋发话了，“大家想不想摸真枪，玩真枪？想的话就把队伍排好，跟着我的口令做以下几个动作，做完我就教你们怎么使用真枪，好不好？”小记者们异口同声地喊着“好”，生怕刘政委一不小心就反悔了。

“稍息，立正，向右看齐，向前看！”刘洋喊号子的声音果然富有吸引力，小记者们都按照他的口令整

齐地做出一系列队列动作。指导完简单的队列动作，刘洋开始耐心地给小记者们讲解摆在桌子上的警用器材，现场示范了验枪、快速出枪、上膛、击发、持枪戒备、基础射击姿势等内容，认真细致地讲解了动作要领。小记者们一边听着刘政委的讲解，一边观察着桌子上从来没有见过的警用器材，情不自禁地伸出手来要“抚摸”这些真真正正的“枪”，刘洋见状就“下令”让所有的小记者自己来体验一下如何给这些手枪上膛，如何射击。看到有些小记者对这些器材很感兴趣但又不敢触摸，刘洋主动拉过来一个小记者，不仅手把手地教他使用手枪，还耐心地讲解其他器材的用途。

“这个是催泪弹，催泪弹的好处就是能让犯罪嫌疑人短时间内没有反抗能力，又不至于伤及到犯罪嫌疑人的生命安全，对于公安民警日常抓捕犯罪嫌疑人非常有用，像这种警用器材，还有网枪，就是拿枪对着犯罪嫌疑人进行射击的时候，会从枪口里‘吐出’一张网，把‘坏人’网住。这样一来，犯罪嫌疑人就跑不了。”刘洋的讲解让小记者们对于桌子上的这些器材更加感兴趣了，反复地拿起这个又看那个，不停地向新城公安分局的民警提出各种各样的问题，民警们不仅很耐心地做出回答，还延伸出一些常识来丰富小记者们对于这些器材的认识。



小记者参观警营文化图片展



小记者参观民警拍摄的美丽照片

参观警营文化

“看完了警用器材，我们再来看一下平时警察叔叔们做完工作以后经常去的地方好不好？”小记者们在老师的带领下，来到了新城公安分局警营文化区域。

首先，小记者们来到了书法室和警营文化室，看到房间里的布置简单干净，墙上挂着书法字画，小记者们似乎被这里的文化

神秘的办案中心

在新城公安执法办案中心主任曹建民的带领下，大家来到了第三站——新城公安执法办案中心。小记者们穿过走廊，还没走到执法办案中心，就被墙上的几个大字吸引了目光，“忠诚 公正 担当 规范”，小记者们你读一遍我读一遍，边读边走，进入了执法办案中心西

区。“坏人进来这个房间之后，我们的民警会让他双手按在墙上，两腿叉开，低下头，然后从上到下检查这个坏人身上有没有携带违禁品，一旦发现有违禁品，先收过来放在后面的柜子里，替坏人保管。”曹建民带着小记者们来到了人身检查室，不仅讲解了人身检查室有登记嫌疑人姓名、工作等其他身份信息的职能，还扮演了一回“坏人”，演示了坏人进来以后双手按在墙上、两腿叉开让民警搜身的规范动作。从人身检查室出来以后，曹建民带着小记者们来到了信息采集室，“所有的坏人来到这个房间之后，我们的民警都

会让他录指纹，为什么录指纹，大家知不知道？”曹建民像是课堂上认真讲课的老师，向小记者们抛出了问题。小记者们有的说是为了“留底”，有的说是为了“留证据”。听到小记者们的回答后，曹建民又补充道：“录指纹不仅是为了留底、留证据，而且一旦录上指纹就会传到全国网里，这样一来，坏人无论跑到哪里都会被抓到，同时这个房间里还能采血和提取DNA。”

随后，曹建民带领小记者们来到了询问室。“大家可以看一下，我们的这个椅子和你们平时看到的椅子有很大的不同，到底是哪里不同呢？对我们的这个椅子比普通椅子多了手铐和脚铐，这是为了防止坏人逃跑或者伤人。大家再用手拍一拍这个房间深绿色的墙壁，有什么感觉？对，软绵绵的，知道为什么要把墙壁做成软绵绵的吗？因为有些坏人很狡猾，想自杀自残，这种软包墙壁就是为了防止坏人自杀自残。”曹

建民有问必答的讲解让小记者们充分融入到讲解中，牢牢记住了曹建民的话。这时，人群中传来一阵哄笑，原来是一个小记者为了研究椅子上的手铐跟电视上演的是否一样，一不小心把自己给“铐”上了，曹建民见状麻利地掏出钥匙打开了手铐，“营救”出这个小记者，突如其来的一幕让大家笑声连连。

西区的最后一个房间是等候室，就是先把坏人关在这里，等民警核实后再做处理。曹建民给小记者们透露了很多关于这个房间里的小秘密，比如，房间里看似很普通的玻璃，其实是防弹玻璃，而且还有报警器，平时会有两个民警看护。关上灯，透过墙壁上的玻璃就能看到隔壁询问室的情况，这块玻璃的奇妙之处就在于你站在这个房间里能看到询问室的人，但是询问室的人却看不到这个房间里的情况，有利于受害人指认犯罪嫌疑人。

看完了西区，曹建民带着小记者们

最后，小记者们来到了民警生日餐厅，这是给那些生日的时候还要在工作岗位上辛苦工作的民警准备的，房间虽然不大，但是很温馨，圆形的桌子，白色的桌布，白色透明的玻璃杯，简单而又美好。在参观之余，小记者们更是对平时看起来很威武的“警察叔叔”有了新的认识。

看看小记者们怎么说

来自市胜利小学三（1）班的程尹坤说：“已经参加过多次小记者活动了，以前去过很多其他的地方，但是第一次来公安局，来到这以后，我就明白了不能做犯法犯罪的事。”

同样来自市胜利小学三（5）班的张卜文说：“第一次来，认识了很多枪，还摸到了真枪，我也想去当警察，以后还想去这里参观。”张卜文的同班同学张艺馨说：“警察叔叔特别厉害，也特别辛苦，今天不仅摸到了真枪还学会了用望远镜，心里特别高兴。”面对记者的采访，小记者们都表示以后还想来参观这里。

看看家长怎么说

“我家的小孩胆子特别小，不爱说话，也不主动跟外人交流，就想让他多参加些小记者的活动，锻炼身体，今天这也是一个机会，就应该让他多参加训练，以后有这种活动还让他参加。”家长简女士看着躲在姐姐身后的小儿子说道。“小孩子就应该多出来跑一跑，长点见识，增加阅历，现在一家一个孩子，都是重点培养，只要是为了孩子好，就是工作再忙，我也过来接送。”家长张先生说道。

活动尾声 拍照留念

随着时针的转动，不觉间已经到了午饭时间，3队小记者都参观完毕，在老师和民警的安排下，150名小记者在新城公安分局办公楼前集合拍照，“个头低的到前面来，前两排的蹲下，我喊‘一、二、三’，大家一起喊‘茄子’”。就这样，画面定格在一张张稚嫩的小脸上，像极了朵朵向着太阳开放的花朵。